
историјски записи, година LXXXIII, 2/2010

Академик зоран лАКић*

меЂУнАРодни ПолоЖАЈ ЦРне ГоРе КРоз 
исТоРиЈУ и њенА меЂУнАРоднА ПолиТиКА 

с АсПеКТА односА ВелиКих и мАлих 

ABSTRACT: The author deals with the international position of 
Montenegro throughout history from the aspect of the relation of great 
powers towards small countries. He looks into how historical experience 
and tradition affects current foreign policy.

KEY wORDS: Montenegro, great powers, small countries, tradition, 
foreign policy

мо жда је на слов са оп ште ња ма ло пре тен ци о зан с об зи ром на чи-
њ е ни цу да ре ле вант на ар хив ска до ку мен та ци ја ни је до ступ на за на уч но 
ко ри шће ње, на ро чи то ка да су у пи та њу ак ту ел ни од но си. илу стра ти ван 
при мјер је на вод из дру гог из да ња књ и ге о Пре вла ци др или је Па вло ви-
ћа, ко ја је упра во иза шла из штам пе. из но во при ку пље не гра ђе за ову 
књ и гу са зна је мо да се аутор у ју ну 2008. го ди не обра ћа ми ни стар ству 
спољ них по сло ва ср би је да му ста ви на увид гра ђу на ста лу по сли је 90-
тих го ди на – у ве зи раз гра ни че ња с хр ват ском у спор ном по ја су Пре-
вла ке, јер „те ма те ри ја ле у Цр ној Го ри ни је сам успио про на ћи“, а ми ни-
стар ство спољ них по сло ва ср би је му од го ва ра да „на ве де ни ма те ри јал... 
ре дов но је до ста вљан Вла ди Цр не Го ре“. хтје ли смо овим при мје ром 
ре ћи да се оди ста те шко до ла зи до ар хив ске гра ђе ко ја је ре ле вант на за 
ра зу ми је ва ње са вре ме них то ко ва на ро чи то у ди пло мат ским од но си ма.

са исто риј ске дис тан це мно го се бо ље мо гу осмо три ти и оци је ни-
ти исто риј ски про це си. Рас те ре ће ни су ма кар ак ту ел не по ли тич ке ди мен-
зи је, ко ја че сто за ма гљу је ви ди ке. Вре ме ном се прет по став ке сма њ у ју, 
као и опре зне ди ле ме. Ка ко пје сник ка же - сва ко дје ло иза ђе на ви дје ло.
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са дис тан це од 130 го ди на осма тра мо он да шњи по ло жај Цр не Го-
ре и њену ме ђу на род ну по ли ти ку. Још 170 го ди на при је то га исто риј-
ског до га ђа ја, да кле при је 300 го ди на, ус по ста вље не су ме ђу др жав не ве-
зе из ме ђу ма ле не Цр не Го ре и огром не цар ске Ру си је. Рас по ло жи ва ар-
хив ска гра ђа пру жа до вољ но до ка за за оцје ну да је то био пре крет нич ки 
до га ђај и у окви ру те ме ко ју раз ма тра мо. Та да шњи го спо дар Цр не Го ре 
са ус хи ће њ ем го во ри да пр ви пут чу је да по сто ји та ко мо ћан исто род ни 
хри шћан ски на род, ко ји се од та да при хва та као ода ни са ве зник и по-
кро ви тељ. То са зна ње ули ва ло је огром ну сна гу ма ле ној Цр ној Го ри у 
њеним да љим ко му ни ка ци ја ма и с ве ли ким и с ма лим су сје ди ма. од та-
да Цр на Го ра ни је ви ше „јед на слам ка ме ђу ви хо ро ве“; још ма ње је „си-
рак ту жни без иђе ико га“, ка ко је пје сник пи сао. на про тив. охра бре на 
и по ма га на – ма те ри јал но и мо рал но - по на ша ла се као да је мно го ве ћа 
и сна жни ја др жа ва. и та ква ће оста ти кроз све бу ре про шлих вје ко ва. 

Пр ва те за мо га са оп ште ња и је сте од нос ве ли ких и ма лих у ди
пло мат ској ко му ни ка ци ји. У прин ци пу, ма ли до бро са гле да ва ју сво је 
про бле ме и че сто их не у спје шно смје шта ју у ши ри – гло бал ни кон текст. 
Ве ли ки, опет, за бо ра вља ју ин те рес ма лих – оп те ре ће ни гло бал ним од-
но сом – мно го ши рих раз мје ра. оту да су се ти офи ци јел ни од но си од-
ли ко ва ли ме ђу соб ним не по вје ре њ ем кроз исто ри ју. У тра ди ци ји је би ло 
при мје да ба - на при мјер, да је Ру си ја не по у здан са ве зник ма ле не Цр не 
Го ре, а у Ру си ји се сма тра ло да су Цр но гор ци ода ни Ру си ји са мо ка да 
су би ли угро же ни. То по ма ло ли чи на по зна ти цр но-би је ли при каз од-
но са, ка рак те ри сти чан за ври је ме но ви је исто ри је, ка да се у Цр ној Го ри 
су мњ а ло на оне ко ји ку пу ју ру ску (цр ве ну) кр то лу или пи ју „ру ски чај“. 
на рав но да је ри јеч о екс трем ним си ту а ци ја ма и при мје ри ма. но, и они 
мо гу би ти по у чан ин ди ка тор. 

Би ће да је и с јед не и а дру ге стра не сли је ђен тре нут ни ин те рес, 
ко ји се ни је уви јек сла гао с трај ни јим рје ше њ и ма. 

не ин фор ми са ни на род је спон та но ужи вао у са зна њу – нас и Ру
са 200 ми ли о на. ства рао се култ Ру си је. из без гра нич не ода но сти Ру-
си ји ни кла је и иде ја да се сва Цр на Го ра пре се ли у ту да ле ку зе мљу, 
као свој на сво је. Та иде ја се ве же за ум ног све тог Пе тра Це ти њ ског, 
ко ји је у то ме ви дио спас Цр не Го ре – су о че не с број ним не во ља ма, 
ме ђу ко ји ма је би ла и опа сност од гла ди. дру га чи ји од нос је био од ла-
зак у пре ко мор ска под руч ја: та мо се ишло тр бу хом за кру хом, као што 
се иде у ту ђи ну – “гдје сво га не ма и гдје бра та ни је”. Ка да би уве ћа ли 
име так – вра ћа ли су се на род ну гру ду, јер “гор ки су би ли та мо за ло га ји 
хље ба”. на кон то га про пу ти ли су у Ру си ју го спо да ри Цр не Го ре, вла ди-
ке, ми ни стри, сту ден ти и ђа ци, иако су сви европ ски цен три би ли мно го 
бли жи Цр ној Го ри. са чу ва но је до ста за пи са ка ко су они та мо при ма ни. 
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од ла зи ло се та мо и на ве ли ке све ча но сти, укљу чу ју ћи и кру ни са ње ру-
ског ца ра. на ши ве ли ко до стој ни ци су до че ки ва ни као бра ћа. но ше не 
су ру ске за ста ве и ру ска од ли ко ва ња. У пре ко мор ске зе мље, по себ но у 
Аме ри ку – ишло се на са свим дру ги на чин. ни је нео п ход но то пот пу ни-
је ела бо ри ра ти. Јед ном ри јеч ју, од ла зи ло се из ну жде. 

Ка да је кре нуо у Цр ној Го ри про цес исла ми за ци је, ко ји је угро зио 
и њен оп ста нак као не за ви сне др жа ве, Цр на Го ра је има ла сна ге и хра-
бро сти да ка же стоп. То ви ше не ће мо ћи. Та кав од лу чан став про из и шао 
је и због све чвр шћих ве за Цр не Го ре и Ру си је. о то ме по сто ји за до во-
ља ва ју ћа ли те ра ту ра. 

на сли чан на чин је не у тра ли са на по ли ти ка и дје лат ност гу вер на-
ду ра у Цр ној Го ри. они су тре ти ра ни као екс по нен ти не же ље ног стра-
ног упли ва у жи вот Цр не Го ре и Цр но го ра ца. опет је осло нац био на 
сло вен ску Ру си ју. У ства ри, са сви ма дру ги ма се ра то ва ло: осман ска 
им пе ри ја, мле тач ка ре пу бли ка, аустро у гар ска мо нар хи ја, па чак и на-
по ле о но ва Фран цу ска. Ка да се у Цр ној Го ри ор га ни зо ва ла по ли тич ка 
сна га ко ја је у њеној спољ ној по ли ти ци тра жи ла осло нац на та кве са ве-
зни ке, ка ко би да нас ре кли – тран са тлант ско са ве зни штво, ла ко су би ли 
по ра же ни. на род их је по слао у исто ри ју. Цр на Го ра је смо гла сна ге и 
хра бро сти да не при хва ти по кро ви тељ ство ца ра на по ле о на, ка да је он 
био нај моћ ни ји чо вјек сво га вре ме на, као што је да нас аме рич ки пред-
сјед ник Ба рак оба ма. осла њ а ла се на рас по ло же ње на ро да и кон сул то-
ва ла са сво јом ствар ном за штит ни цом - цар ском Ру си јом. То ју је оба ве-
зи ва ло. При то ме се не сми је за не ма ри ти да се ци је ни ло при ја тељ ство 
сва ке Ру си је: цар ске, со вјет ске и сва ке дру ге. за ста ва Цр не Го ре је као 
ру ска тр о бој ка, с тим што је ре до сљед бо ја обр нут - цр ве но, пла во, би је-
ло. Тим ре дом су сло же не и бо је му шке на ци о нал не но шње. 

У спољ ној по ли ти ци са мо стал не и ме ђу на род но при зна те Цр не 
Го ре во ди ло се ра чу на о све му то ме. ни сам си гу ран да је на род но рас-
по ло же ње усмје ра ва ла он да шња вла да Цр не Го ре; ви ше га је она сли-
је ди ла. због та кве по ли ти ке Цр на Го ра је би ла ува жа ва на. њени пред-
став ни ци су уче ство ва ли на ве ли ким ме ђу на род ним кон фе рен ци ја ма у 
Па ри зу 1856. и у Бер ли ну 1878. го ди не, иако је фор мал но прав но тре-
ти ра на као дио моћ не осман ске им пе ри је. не ма по тре бе да се при сје-
ћа мо де та ља с тих ску по ва ко ји су за ни мљи во ис при ча ни у ме мо ар ској 
ли те ра ту ри – и ко ји освје тља ва ју мно го зна чај ни је при ли ке и у Цр ној 
Го ри и у њеном окру же њу. са мо при мје ра ра ди под сје ти ћу на де таљ – 
ка ко је у Цр ној Го ри од јек ну ла од лу ка Бер лин ског кон гре са 1878. го ди не 
о ме ђу на род ном при зна њу Цр не Го ре. за зва нич ну Цр ну Го ру то ни је 
био при мар ни циљ, већ је то би ло ује ди њ е ње са ју го сло вен ском бра ћом. 
Умје сто еуфо ри је због ме ђу на род ног при зна ња Цр не Го ре, тра же но је 
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об ја шњ е ње за што је из о ста ло ује ди њ е ње. А од го вор је био: “не да де 
Би змарк, го спо да ру”! 

Пра вље на је, да кле, раз ли ка из ме ђу јед них и дру гих са ве зни ка 
или не при ја те ља, све јед но, из ме ђу ис то ка и за па да, фи ло зо фи је жи во та. 
Та раз ли ка и да нас по сто ји. до бро се зна што до но си је дан а што дру ги 
блок. Уоста лом, ста ра му дрост ка же ex ori en te lux. она је ушла у сви-
јест на ро да. и за у ви јек та мо оста ла. 

У пе ри о ду 1918–1945. го ди не Цр на Го ра се на ла зи ла у са ста ву 
за јед нич ке др жа ве Ју го сла ви је, ко ја је би ла бра на про ти ву со вјет ског 
бољ ше ви зма. Во ди ла је ан ти ру ску по ли ти ку, уства ри ан ти ко му ни стич-
ку по ли ти ку, што је у сви је сти на ро да Цр не Го ре зна чи ло да је на пра-
вљен ра ди кал ни за о крет у спољ ној по ли ти ци но ве др жа ве, ко ја је рас-
ки да ла са ве зе с тра ди ци о нал ним при ја те љи ма и ко нач но до че ка ла бу ру 
II свјет ског ра та са свим уса мље на, па је би ла лак пли јен фа ши стич ких 
си ла 1941. го ди не.

По бје да у ра ту 1941-1945. го ди не оства ре на је уз по моћ со вјет ске 
Цр ве не ар ми је. Култ цар ске Ру си је тран сфор ми сан је у култ со вјет ске 
Ру си је. док је по бјед нич ки по здрав био “Смрт фа ши зму  Сло бо да на
ро ду!”, у ди је лу Цр не Го ре вој нич ки по здрав је био “Цр ве на ар ми ја 
је с на ма – по бје да је на ша!” Бор ци су уми ра ли на стре ли шти ма са 
уз ви ком: “до мо ви ни и со вјет ској Ру си ји, Ти ту и ста љи ну!” Та ко су за-
вр ша ва на и пи сма на смрт осу ђе них ан ти фа ши ста. ни ову те му не ће мо 
де таљ ни је раз ра ђи ва ти, иако за то по сто ји бо га та до ку мен та ци ја и ва-
ља на ли те ра ту ра. 

и по сли је осло бо ђе ња 1945. го ди не вра ти ла се Цр на Го ра сво јој 
пр вој љу ба ви. А он да се 1948. го ди не опет кре ну ло – ни та мо, ни амо. 
из Ти то вог днев ни ка, ко ји је та да во дио, тек ових да на са зна је мо до-
ста то га до са да не по зна тог о су ко бу 1948. го ди не. Али и о не ким дру-
гим пи та њ и ма из ком плек са спољ не по ли ти ке за јед нич ке др жа ве. Ти то 
би ље жи с ким раз го ва ра од сво јих бли ских са рад ни ка. По ми ње Ко чу 
По по ви ћа, ев дар да Кар де ља, Бо ри са Ки дри ча, Алек сан дра Ран ко ви ћа, 
ива на Бо шњ а ка и кон ста ту је да су се сло жи ли да при хва те „пред лог 
аме рич ке Вла де, јер без та кве по мо ћи ... ми не би би ли у ста њу др жа-
ти у спрем но сти то ли ки број вој ске – у ври је ме ка да нам је зе мља та ко 
угро же на од ис точ них зе ма ља“. од број них цр но гор ских ру ко во де ћих 
ка дро ва у вр ху зе мље – по ми ње са мо ми ло ва на Ђи ла са и још ка же да 
чи та ро ма не Ги де мо па са на. Ци ти ра ћу још и овај де таљ од 3. но вем бра 
1950. го ди не : „... про шло је ври је ме ка да смо и на ште ту ин те ре са на ше 
зе мље – гле да ли да не да мо по во да за на па де са стра не“.

Дру га мо ја те за се ба ви пи та њ ем ко ри шће ња тих ис ку ста ва про-
шло сти у про јек то ва њу бу дућ но сти ме ђу др жав них од но са да нас. из на-
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ве де них раз ло га упут ни је је са мо отва ра ти пи та ња, а не да ва ти од го во-
ре, јер прет по став ка је прет по став ка, а за на уч ну ана ли зу по треб на су 
ре ле вант на до ку мен та.

1. Пр во у ни зу ак ту ел них пи та ња је не дав ни ре фе рен дум о раз два-
ја њу ср би је и Цр не Го ре. да ли се њего вим из гла са ва њ ем по ни шти ло 
све што је до та да учи њ е но у ви ше вје ков ној бор би на шег на ро да за ује-
ди њ е њ ем са оста лим на ро ди ма прет ход не Ју го сла ви је? да ли је то био 
ин те рес ве ли ких и ко јих, или ин те рес Цр не Го ре и њених гра ђа на ко ји 
су се за то од лу чи ли?

2. При зна ње не за ви сно сти са мо про кла мо ва не др жа ве Ко со ва на 
тлу су ве ре не и ме ђу на род но при зна те Ре пу бли ке ср би је. да ли је тај 
чин у ин те ре су Цр не Го ре и њених гра ђа на или су пер си ла ко је од по о-
дав но при ти ска ју Цр ну Го ру? При то ме имам у ви ду ин те рес Ру си је да 
про дре са сво јим ути ца јем до то плих мо ра, као и ин те рес за пад них си ла 
да то спри је че кроз исто ри ју, од но сно да нас ин те рес су пер си ле сАд, 
ко ја је на Ко со ву из гра ди ла и сво ју ба зу. од го вор на у ке на ово пи та ње 
био би дра го цјен за по ли ти ку, без об зи ра на то ка ко ће га по ли ти ка схва-
ти ти, да ли ће га ува жи ти и ка да.

3. на сли чан на чин тре ба ана ли зи ра ти и ак ту ел ну кам па њу о мо-
гу ћем при сту па њу Цр не Го ре нА То пак ту ко ји је, не за бо ра вља мо, су-
ро во бом бар до вао на шу зе мљу. ових да на сам кон сул то вао јед ну ан ке ту 
у су сјед ној ср би ји: 55 % ан ке ти ра них је про ти ву, а са мо 13 % за ула зак у 
нА То, још ве ћи је про це нат оних ко ји не ви де ни ка кву ко рист од ула ска 
у нА То. на про тив! То до жи ва ља ва ју као ве ли ко по ни же ње, с об зи ром 
на ис ку ства из бли же про шло сти.

4. од но си са су сје ди ма су ва жан сег мент спољ не по ли ти ке зе мље. 
Гра нич ни спор са Ал ба ни јом се и не по ми ње, иако је вр ло ја сна по ру-
ка Ал бан ске ака де ми је на у ка и умјет но сти ко ја у сво јој Плат фор ми за 
рје ша ва ње ал бан ског на ци о нал ног пи та ња ша ље по ру ку о ко јој се код 
нас јав но ћу ти. Ак цен ти ра ћу са мо овај де таљ: Плат фор ма је усво је на у 
ок то бру 1998, а већ у мар ту 1999. го ди не кре ну ла је бру тал на агре си ја 
нА То на на шу зе мљу.

си ту а ци ја с Пре вла ком је под при вид ном кон тро лом, али до са-
да шња ак тив ност на том пла ну – не ули ва оп ти ми зам у ско ро пра вич но 
рје ше ње. При то ме имам у ви ду већ ци ти ра ну сту ди ју др или је Па вло-
ви ћа у ко јој су кон ста то ва не вр ло бит не чи њ е ни це: све што ми зна мо о 
Пре вла ци – зна и дру га за ин те ре со ва на стра на. и све што они зна ју – 
зна мо и ми. исто риј ска тра ди ци ја је на стра ни Цр не Го ре: Пре вла ка ни-
ка да ни је би ла хр ват ска; то зна ју и они. Фор мал но прав но они су у пра ву. 
То зна ју они али и ми то до бро зна мо. и јед ни и дру ги зна мо ко ме иде у 
при лог став Ба дин те ро ве ко ми си је – о пре тва ра њу ад ми ни стра тив них у 
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ме ђу на род не гра ни це на коп ну. и ко нач но, сви зна ју да ар би тра жа пре-
фе ри ра фор мал но а не исто риј ско пра во.

У ши рој вер зи ји са оп ште ња де таљ ни је су об ра ђе на сва на ве де на 
пи та ња.

Умје сто за кључ ка по ста вљам пи та ње за рас пра ву: у ко јој мје ри су 
угра ђе ни у кри те ри ју ме спољ не по ли ти ке Цр не Го ре – исто риј ско ис ку-
ство про те клих го ди на и вје ко ва. има мо ду бо ке исто риј ске ко ри је не – и 
као на род, и као др жа ва. они оба ве зу ју Цр ну Го ру да и да ље бу де кор-
ми лар суд би не сво га на ро да. свје до ци смо раз ли чи тих на зи ва за на шу 
зе мљу: Цр на Го ра, Чер но го ри ја, Ка ра даг, ма ле си ја, мон те не гро – ко је 
је име нај фре квент ни је: мон стат, мон те не гро бан ка, мон те не гро ту рист, 
мон те не гро ер лајнс - и та ко ре дом до по кли ча на спорт ским при ред ба-
ма: “е ви ва мон те не гро!” мо гло би се то схва ти ти да се уз на ци о нал но 
и др жав но уба цу је и вјер ско. зна се из ко јих раз ло га. 

Увје рен сам да су ова кве рас пра ве од ко ри сти и по ли ти ци и на у-
ци, и по ред са зна ња о њихо вом пер ма нент ном хр ва њу. за то би по ли ти ка 
тре ба ло да их че шће ини ци ра и сна жни је по ма же, а на у ка са сво је стра-
не да са зна ња до ко јих до ла зи кроз ис тра жи вач ки рад - ста вља на увид 
и услу гу ак ту ел ној по ли ти ци. за вр ши ћу ово из ла га ње под сје ћа њ ем да 
је исто ри ја, у ства ри, пам ће ње на ро да. на род без исто ри је је нај че шће 
не за шти ћен на род. и ко нач но - исто ри ја при па да исто ри ча ри ма. Про-
шлост се не мо же ми је њ а ти. мо же се ту ма чи ти на бо љи на чин; то је 
за да так исто риј ске на у ке. 

Под го ри ца, 20. ок то бар 2009. го ди не

Zoran LAKIĆ, Academician

INTERNATIONAL POSITION OF MONTENEGRO THROUGHOUT 
HISTORY AND ITS INTERNATIONAL POLICY FROM THE ASPECT 

OF RELATIONS BETwEEN THE GREAT AND THE SMALL

Summary

The author deals with the international position of Montenegro throughout 
history, and particularly from the aspect of the relation of great powers towards small 
countries. He takes wider global relations, preferred by great powers, and partial, 
particular and specific relations, insisted on by small countries as his starting point. 
Precisely due to a different approach to the same problem that the both have, the 
author seeks more to open interesting questions in this portrayal of the complex 
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relations, than provide answers to them. Such approach is also a methodological 
innovation which we do not encounter in the existing literature dealing with the same 
issue. For instance, he looks into the extent to which historical experience of the past 
years, and even centuries, is contained in the criteria of current foreign policy, and 
whether the adopted solutions reflect or annul the years and centuries of tradition of 
those relations. Finally, he explores the motives behind the twists in foreign policies 
of small countries, if there were any throughout history. He concludes that a dialogue 
between science and politics is mutually beneficial. History cannot be changed, but 
it can be interpreted in a better way. 


